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Przeciwpożarowy wyłącznik prądu

1. Wymagania prawne stosowania przeciwpożarowego wyłącznika prądu (PWP)

Rozporządzenia Ministra Infrastruktury z dnia 12. 04. 2002 r., w sprawie warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie (Dz. U. 2002r. 
nr 17, poz. 690 z późniejszymi zmianami. Tekst jednolity Dz. U. z 2019r., poz. 1065.) 
§ 183. 2. wymaga aby: W instalacjach elektrycznych stosować: Przeciwpożarowy wyłącznik prądu, odcinający dopływ prądu do wszystkich obwodów, z wyjątkiem obwodów zasilających instalacje i urządzenia, których funkcjonowanie jest niezbędne podczas pożaru. Do urządzeń tych należy zaliczyć :

a) pompy pożarowe,

b) dźwiękowy system ostrzegania,

c) oświetlenie awaryjne i ewakuacyjne,

d) windy przeznaczone dla ekip ratowniczych,

e) systemy technicznych zabezpieczeń pożarowych,

f) wentylację pożarową (w tym zasilanie napędów klap dymowych),

g) system alarmu pożarowego.

Wyłącznik ten powinien być instalowany przy głównym wejściu do budynku lub złączu i odpowiednio oznakowany.

PWP należy stosować w strefach pożarowych o kubaturze przekraczającej 1.000 m3 lub zawierających strefy zagrożone wybuchem. 
Odcięcie dopływu prądu przeciwpożarowym wyłącznikiem nie może powodować samoczynnego włączenia drugiego źródła energii elektrycznej (w tym zespołu prądotwórczego) z wyjątkiem źródła zasilającego oświetlenie awaryjne, jeżeli występuje ono w budynku. Przykładowe rozwiązanie instalacji przedstawia rysunek 1.
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Rys. 1 Schemat zasilania budynku z wyłącznikiem PWP symbol (R)
Należy jednak pamiętać, że wymóg instalowania głównego wyłącznika ppoż. przy wejściu do budynku lub przy złączu nie wyklucza możliwości instalacji dodatkowych przycisków sterowniczych wyłącznika głównego w innych punktach budynku.
W przypadku instalowania zasilacza UPS obok głównego przycisku sterowniczego powinien zostać zainstalowany wyłącznik awaryjny UPS, który należy odpowiednio opisać.
Z punktu widzenia Prawa budowlanego [1] za przyjęcie właściwego rozwiązania technicznego PWP odpowiada projektant, który określa rodzaj sterowania wyłącznika (ręczne za pomocą dźwigni czy elektryczne za pomocą cewki wybijakowej). Dla budynków o kubaturze powyżej 1000 m3 i niewielkiej mocy zapotrzebowanej, np. budynki inwentarskie w gospodarstwach rolnych, czy nieduże warsztaty, magazyny, w których brak jest osób o odpowiednich kwalifikacjach do sprawdzenia proponowanego w rozporządzeniu zestawu wyłącznika przeciwpożarowego lepszym rozwiązaniem jest zastosowanie wyłącznika przeciwpożarowego z napędem ręcznym. Natomiast wymagania rozporządzenia [10] znacząco ograniczą możliwości projektanta do wyposażenia posiadającego stosowny certyfikat wydany przez jednostkę certyfikującą.
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Rys. 2 Ręczny przycisk przeciwpożarowego wyłącznika prądu PWP1
W żadnym dokumencie prawnym nie pojawia się informacja na temat wytycznych dotyczących technicznego wykonania PWP. Jedynie załącznik do „Rozporządzenia Ministra Infrastruktury i budownictwa z dnia 17 listopada 2016 roku, w sprawie sposobu deklarowania właściwości użytkowych wyrobów budowlanych oraz sposobu znakowania ich znakiem budowlanym” [10], określa, że PWP to zestaw składający się z urządzenia uruchamiającego, urządzenia sygnalizującego i urządzenia wykonawczego. Wymagania dotyczące krajowej deklaracji właściwości użytkowych dla PWP miały obowiązywać od 1 lipca 2018 roku, lecz ustalono nowy termin na 
1 stycznia 2021.
Strefę Pożarową wg. § 226. 1. [1] stanowi budynek albo jego część oddzielona od innych budynków lub innych części budynku elementami oddzielenia przeciwpożarowego, o których mowa w § 232 ust. 4, bądź też oddzielona pasami wolnego terenu o szerokości nie mniejszej niż dopuszczalne odległości od innych budynków, określone w § 271 ust. 1-7.

PWP należy instalować w budynkach:

 • użyteczności publicznej,

 • zamieszkania zbiorowego – ZL,

 • produkcyjnym, magazynowym – PM,

 • inwentarskim IN,

 • mieszkalnym ZL,

 • usługowym ZL lub PM,

 • do wykonywania zawodu ZL lub PM.

Poza budynkiem (teren otwarty) w obiektach takich jak:

 • składowisko materiałów palnych pod zadaszeniem, wiata,

 • obiekt tymczasowy typu namiotowego,

 • kontenery i baraki budowlane,

 • stadion, amfiteatr,

 • tunele drogowe i kolejowe,

 podziemne przejścia dla pieszych,

 • silosy na materiały palne,

 • obiekty pływające zacumowane z funkcją użyteczności publicznej (restauracje, bary, sklepy, dyskoteka itp.).
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Rys. 3: a) zasilanie z systemu elektroenergetycznego; b) zasilanie z systemu elektroenergetycznego z awaryjnym zasilaniem z zespołu prądotwórczego.
Z punktu widzenia bezpieczeństwa pożarowego oraz dogodnej eksploatacji zasadnym wydaje się wydzielenie z instalacji zasilającej urządzeń pożarowych i zainstalowanie osobnej rozdzielnicy z zabezpieczeniami tej instalacji (rys.4).
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Rys. 4: zasilanie budynku z wydzielonymi obwodami instalacji urządzeń pożarowych

Jako wyłącznik należy stosować aparat elektryczny typu rozłącznik uzbrojony w cewkę wyzwalacza wzrostowego z możliwością zdalnego jej sterowania w układzie przełącznika faz, który w przypadku zaniku napięcia w jednej lub w dwóch dowolnych fazach automatycznie przełączy zasilanie cewki wzrostowej na fazę aktywną.

Parametry elektryczne dobieranego rozłącznika muszą spełniać wymagania wynikające z parametrów zwarciowych obliczonych w miejscu jego instalacji, a jego prąd znamionowy nie może być mniejszy od prądu znamionowego poprzedzającego go zabezpieczenia.

Sterowanie wyłącznikiem jest realizowane przez naciśniecie przycisku w wyłączniku chronionym szybką szklaną, zainstalowanym przy wejściu do budynku lub w pobliżu złącza.

Zastosowanie wyłącznika, który można uruchomić po zbiciu szybki uniemożliwia przypadkowe jego sterowanie oraz pozwala na bezpieczne wyłączenie zasilania przez strażaków podczas akcji gaśniczej (rys.2).

Należy zwrócić uwagę na często stosowane przez projektantów rozwiązanie, w którym podczas pożaru zasilanie urządzeń pożarowych przejmuje zespół prądotwórczy. Rozwiązanie takie jest niewłaściwe z uwagi na to, że zespół prądotwórczy jest źródłem „miękkim’, którego impedancja obwodu zwarciowego ulega silnym zmianom podczas zwarcia w przeciwieństwie do systemu elektroenergetycznego.

Zespół prądotwórczy powinien stanowić źródło awaryjne uruchamiane tylko w przypadku zaniku napięcia w sieci elektroenergetycznej stanowiącej podstawowe źródło zasilania.

Celem wyjaśnienia nasuwających się wątpliwości w zakresie uzgadniania projektów pod względem ochrony ppoż. poniżej zostanie przedstawiony wyciąg z Rozporządzenia Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 16 czerwca 2003 „w sprawie uzgadniania projektu budowlanego pod względem ochrony przeciwpożarowej” (Dz. U. 121/2003 poz. 1137)  obejmujący kategorie projektów budowlanych podlegających obowiązkowemu uzgodnieniu.

Zgodnie z § 4.1 rozporządzenia, uzgodnieniu podlegają projekty:

1) budynku zawierającego strefę pożarową zakwalifikowaną do kategorii zagrożenia ludzi  ZL I lub ZL II;

2) budynku należącego do grupy wysokości: średniowysokie, wysokie lub wysokościowe, zawierającego strefę pożarową zakwalifikowaną do kategorii zagrożenia ludzi ZL III, ZL IV lub ZL V;

3) budynku niskiego zawierającego strefę pożarową o powierzchni przekraczającej 1.000 m2, zakwalifikowaną do kategorii zagrożenia ludzi ZL III, obejmującą kondygnację nadziemną inną niż pierwsza;

4) budynku niskiego zawierającego strefę pożarową zakwalifikowaną do kategorii zagrożenia ludzi ZL V i mającego ponad 50 miejsc noclegowych;

5) obiektu budowlanego innego niż budynek, przeznaczonego do użyteczności publicznej lub zamieszkania zbiorowego, w którym przewiduje się możliwość jednoczesnego przebywania w strefie pożarowej ponad 50 osób na powierzchni do 2.000 m2;

6) budynku zawierającego strefę pożarową produkcyjną lub magazynową, wolno stojącego urządzenia technologicznego lub zbiornika poza budynkami oraz placu składowego albo wiaty, jeżeli zachodzi co najmniej jeden z następujących warunków:

a) strefa pożarowa produkcyjna lub magazynowa wymienionych obiektów budowlanych ma powierzchnię przekraczającą 1.000 m2 oraz gęstość obciążenia ogniowego przekraczającą  500 MJ/m2,

b) występuje zagrożenie wybuchem;

7) garażu wielopoziomowego;

8) obiektu budowlanego objętego obowiązkiem wykonania systemu sygnalizacji pożarowej lub stałych urządzeń gaśniczych;

9) parkingu dla pojazdów przewożących ładunki niebezpieczne;

10) przeciwpożarowego zbiornika wodnego oraz stanowiska czerpania wody do celów przeciwpożarowych;

11) tunelu o długości ponad 100 m.

Przedstawione kategorie projektów budowlanych nie dotyczą projektów budowlanych obiektów na terenach zamkniętych, które podlegają uzgodnieniu w Resortowej Inspekcji Ochrony Przeciwpożarowej (w zależności od podległości organizacyjnej obiektu).

Projekty budowlane objęte obowiązkowym uzgodnieniem należy uzgadniać z rzeczoznawcą do spraw zabezpieczeń przeciwpożarowych (lista rzeczoznawców dostępna jest w każdej Komendzie Wojewódzkiej Państwowej Straży Pożarnej).

Projekty, które zgodnie z rozporządzeniem nie wymagają uzgodnienia mogą być uzgadniane z rzeczoznawcą na wniosek projektanta lub inwestora.

Uzgodnienie projektu, rzeczoznawca potwierdza przez ostemplowanie i podpisanie go na:

1) rzucie kondygnacji podstawowej obiektu budowlanego;

2) mapie zagospodarowania działki (terenu) w przypadku projektu zagospodarowania działki (terenu).

Rzeczoznawca ma obowiązek pisemnego powiadomienia Komendy Wojewódzkiej Państwowej Straży Pożarnej, właściwej terytorialnie dla lokalizacji projektowanego obiektu, w wciągu 14 dni od daty uzgodnienia projektu.

W przypadku stwierdzenia niezgodności z obowiązującymi przepisami ochrony przeciwpożarowej, rzeczoznawca może odmówić uzgodnienia projektu lub uzgodnić go z uwagami.

Wszelkie uwagi rzeczoznawcy dotyczące niezgodności z obowiązującymi przepisami ochrony ppoż. muszą być uwzględnione podczas realizacji projektu. Niezastosowanie się do uwag rzeczoznawcy będzie skutkowało niedopuszczeniem wykonanego obiektu do eksploatacji przez Państwową Straż Pożarną, która zgodnie z obowiązującymi przepisami uczestniczy w procedurach odbiorczych obiektów budowlanych.

2. Podstawa prawna stosowania przeciwpożarowego wyłącznika prądu
Funkcja, jaką pełni przeciwpożarowy wyłącznik prądu (PWP) w obiektach budowlanych, została określona w Rozporządzeniu Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002 roku w sprawie warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie [3].

Zapisy tego dokumentu wymagają stosowania przeciwpożarowego wyłącznika prądu w każdej strefie pożarowej budynku, której kubatura przekracza 1000 m3, lub w budynku zawierającym strefy zagrożone wybuchem bez określania dolnej granicy kubatury.

Zgodnie z wymaganiami urządzenie to (w praktyce aparat elektryczny) powinno odcinać dopływ energii elektrycznej do wszystkich odbiorników z wyjątkiem obwodów zasilających instalacje i urządzenia, których funkcjonowanie jest niezbędne podczas pożaru. W §183 ust. 3 ww. rozporządzenia określono miejsce instalowania przeciwpożarowego wyłącznika prądu: „Przeciwpożarowy wyłącznik prądu powinien być umieszczony w pobliżu głównego wejścia do obiektu lub złącza i odpowiednio oznakowany”.
W żadnym dokumencie prawnym nie pojawia się informacja na temat wytycznych dotyczących technicznego wykonania PWP. Jedynie załącznik do Rozporządzenia Ministra Infrastruktury i budownictwa z dnia 17 listopada 2016 roku, w sprawie sposobu deklarowania właściwości użytkowych wyrobów budowlanych oraz sposobu znakowania ich znakiem budowlanym [10] określa, że „PWP to zestaw składający się z urządzenia uruchamiającego, urządzenia sygnalizującego i urządzenia wykonawczego”. Wymagania dotyczące krajowej deklaracji właściwości użytkowych dla PWP mają obowiązywać od 1 stycznia 2021 roku. Zatem należy się spodziewać znacznie szybszego opracowania procedur badawczych przez jednostki oceny technicznej oraz odpowiednio wcześniejszego rozpoczęcia czynności w tym zakresie, tak by zestawy PWP instalowane od dnia 1 stycznia 2021 roku posiadały wymagane dokumenty:

· krajową ocenę techniczną,

· certyfikat stałości użytkowych

· i krajową deklarację właściwości użytkowych.

Zgodnie z rozporządzeniem [10] wyróżnia się pięć krajowych systemów zgodności:

· system 1;

· system 1+,

· system 2+;

· system 3

· oraz system 4.

Przeciwpożarowemu wyłącznikowi prądu przyporządkowano system „1”, zgodnie z którym oprócz obowiązku uzyskania krajowej oceny technicznej wymagane jest uzyskanie krajowego certyfikatu stałości właściwości użytkowych.
Zgodnie z rozporządzeniem [10], producenta PWP w zakresie oceny i weryfikacji stałości właściwości użytkowych obowiązuje określenie typu wyrobu budowlanego oraz prowadzenie:

· zakładowej kontroli produkcji,

· badań próbek pobranych przez producenta w zakładzie produkcyjnym zgodnie z ustalonym przez niego planem badań.

Natomiast ocena i weryfikacja przeprowadzona przez jednostkę certyfikującą lub laboratorium badawcze akredytowane zgodnie z ustawą z dnia 13 kwietnia 2016 roku, o systemie oceny zgodności i nadzoru rynku (Dz. U. z 2016 roku, poz. 1228 i 1579) niebędące akredytowanymi jednostkami własnymi, obejmuje:

· ocenę właściwości użytkowych wyrobu budowlanego na podstawie badań próbek pobranych przez jednostkę certyfikującą, obliczeń, tabelarycznych wartości lub opisowej dokumentacji tego wyrobu,

· przeprowadzenie wstępnej inspekcji zakładu produkcyjnego i zakładowej kontroli produkcji,

· wydanie krajowego certyfikatu stałości właściwości użytkowych,

· kontynuację nadzoru, oceny i ewaluacji zakładowej kontroli produkcji.

· Należy zauważyć, że metodykę projektowania PWP szczegółowo opisano w złączniku B (informacyjnym) do normy N SEP-E005 [9].

· Norma ta w naszym kraju od czterech lat funkcjonuje jako norma branżowa, gdzie została przyjęta przez Centralną Komisję Norm i Przepisów SEP na podstawie porozumienia zawartego pomiędzy prezesem PKN a prezesem SEP. Przed zatwierdzeniem została poddana opiniowaniu w różnych środowiskach inżynierskich całego kraju, w tym w KG PSP oraz CNBOP‑PIP w Józefowie. Natomiast dzięki staraniom Europejskiego Instytutu Miedzi, Międzynarodowy Komitet Normalizacyjny IEC po pozytywnym zaopiniowaniu treści ww. normy w środowiskach inżynierskich całego świata, podjął prace nad jej umiędzynarodowieniem. Tym samym środowiska inżynierskie świata podkreśliły jej wysoką wartość merytoryczną.

· Zatem wyżej wymieniona norma i informacje w niej zawarte mogą stanowić cenne źródło wiedzy dla osób zajmujących się opracowaniem krajowych procedur badawczych.
Aktualnie omawiane są rozwiązania techniczne przeciwpożarowych wyłączników prądu w świetle ścierania się różnych poglądów środowisk zawodowych pożarników i elektryków oraz uwag do Rozporządzenia Ministra Infrastruktury i Budownictwa z dnia 17 listopada 2016 roku [10], w sprawie sposobu deklarowania właściwości użytkowych wyrobów budowlanych oraz sposobu znakowania ich znakiem budowlanym. W tym dokumencie wyłącznik przeciwpożarowy prądu został uznany jako wyrób budowlany zaklasyfikowany do grupy stałych urządzeń przeciwpożarowych, pozostawiając czas jednostce uprawnionej do wydawania krajowej oceny technicznej na określenie właściwości użytkowych, opracowanie procedur badawczych, a tym samym określenie wymogów, jakie ma spełniać zestaw określony jako przeciwpożarowy wyłącznik prądu.

Wśród różnych przyczyn pożarów, przyczyną powstawania pożaru od instalacji elektrycznych w obiektach budowlanych jest najczęściej zła korelacja pomiędzy dobranym zabezpieczeniem a przekrojem przewodów W takiej sytuacji dochodzi do szybkiego nagrzewania się przewodów powyżej dopuszczalnej temperatury. Podobna sytuacja może zaistnieć podczas zwarć w odbiornikach lub instalacji, gdy czas działania zabezpieczenia jest dłuższy od dopuszczalnego.

Powstający w budynku pożar stwarza zagrożenie dla konstrukcji a przede wszystkim dla przebywających tam ludzi. Podczas akcji gaśniczej najważniejszym problemem, z jakim musi się uporać straż pożarna jest bezpieczna ewakuacja ludzi do miejsca bezpiecznego.
3. Baterie akumulatorów
Baterie akumulatorów stosowane w systemach zasilania urządzeń przeciwpożarowych muszą podlegać kontrolnemu rozładowaniu prądem o wartości 1C, czyli tzw. prądem jednogodzinnym. Rozładowanie to ma na celu ocenę ich pojemności i musi być realizowane raz w roku. Dedykowane rozwiązania do zasilania urządzeń przeciwpożarowych, które pozostają w stanie spoczynku w warunkach niepożarowych, mają na wyposażeniu baterie akumulatorów, które zgodnie z cyklem pracy zasilacza znajdują się w praktyce na przechowywaniu. Okres przechowywania akumulatorów jest uzależniony do temperatury otoczenia, co poglądowo przedstawia rysunek 5. Akumulator w temperaturze 25 °C traci w ciągu miesiąca około 3% pojemności. Czas przechowywania naładowanych akumulatorów SLA jest uzależniony od temperatury i wynosi:

· 12 miesięcy w temperaturze (0 – 20)°C,

· 9 miesięcy w temperaturze (21 – 30)°C,

· 5 miesięcy w temperaturze (31 – 40)°C,

· 2,5 miesiąca w temperaturze (41 – 50)°C.

Na rysunku 5. zostały przedstawione przykładowe charakterystyki rozładowania dla różnych temperatur w funkcji czasu składowania (przechowywania).
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Rys. 5. Przykładowe charakterystyki samorozładowania akumulatorów SLA w funkcji czasu, dla różnych temperatur składowania [21]

Akumulatory stosowane w urządzeniach przeciwpożarowych stanowią źródło zasilania gwarantowanego i przeznaczone są do pracy buforowej. Oznacza to, że akumulator przez cały czas połączony jest z prostownikiem i odbiornikiem. W czasie normalnej pracy zasilanie odbiornika realizowane jest z prostownika zasilacza UZS, który jednocześnie ładuje akumulator prądem o niewielkiej wartości, powszechnie nazywanym prądem konserwującym. Oznacza to, że akumulator doładowywany jest w stopniu odpowiadającym jego samorozładowaniu. W tych warunkach akumulator pozostaje w gotowości do przejęcia obciążenia na wypadek zaniku napięcia w obwodzie zasilającym prostownik, pozostając w stanie pełnego naładowania. Układ buforowej współpracy akumulatora z prostownikiem przedstawia rysunek 6.
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Rys. 6. Układ pracy buforowej akumulatora 

Z przedstawionego stanu rzeczy wynika dalsza konieczność rozbudowy łańcucha niezawodnościowego PWP. Staje on się urządzeniem o znacznym stopniu skomplikowania, zamiast być urządzeniem prostym i niezawodnym.

4. Wnioski końcowe
1. Pożar jest zjawiskiem ekstremalnym występującym najczęściej raz podczas całego „życia” obiektu. Projektowany PWP musi stanowić kompromis i godzić warunki normalnej eksploatacji oraz pojawienie się warunków ekstremalnych jakie stwarza pożar.

2. Dokumentacje projektową należy opracowywać zgodnie z zapisami ustawy Prawo budowlane, aktami prawnymi stanowiącymi dokumenty wykonawcze do ustawy.
3. Lokalizacja przeciwpożarowego wyłącznika prądu powinna być dostosowana do charakteru obiektu. Lokalizacja przycisków sterowniczych oraz aparatu wykonawczego powinna być uzgodniona z rzeczoznawcą do spraw zabezpieczenia ppoż. lub KW PSP właściwa do miejsca lokalizacji projektowanego obiektu budowlanego.

4. Należy stosować wyłącznie rozwiązania techniczne gwarantujące bezawaryjne działanie PWP w czasie pożaru oraz zachowanie pewności dostaw energii elektrycznej w warunkach normalnej eksploatacji. Dla poprawy funkcjonalności eksploatacji układ sterowania PWP należy wyposażyć w kontrolę ciągłości połączeń i sygnalizacji stanu położenia aparatu.
5. Z praktyki eksploatacyjnej wynika, iż w wielu obiektach gdzie zastosowano cewkę wyzwalacza podnapięciowego, po kilku dniowej eksploatacji była ona wymieniana na wyzwalacz wzrostowy. Powodem wymiany były częste wyłączenia zasilania obiektu, spowodowane złą jakością energii lub awarią zasilacza napięcia gwarantowanego, doprowadzające do odcięcia dostaw energii powodując znaczne straty finansowe.

6. Przy projektowaniu obiektu z PWP ważne są parametry zwarciowe w miejscu jego instalacji, mające wpływ na dobór właściwego aparatu wykonawczego. Zaleca się stosowanie rozłącznika. Przy zastosowaniu wyłącznika konieczne jest skoordynowanie wszystkich zabezpieczeń w zakresie selektywności działania poszczególnych stopni.
7. Nadmiar automatyki powoduje zmniejszenie niezawodności układów zasilania i może okazać się nieprzydatny. Wszelkie urządzenia ppoż. powinny posiadać niezawodne sterowanie i charakteryzować się wysoką pewnością działania.

8. Przeciwpożarowy Wyłącznik Prądu musi stanowić kompromis pomiędzy pewnością działania a kosztami instalacji, podobnie jak stosuje się w ochronie przeciwporażeniowej i odgromowej.
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